

2016-2017 学年高一第一学期期末考试

高一政治

一、选择题(本大题共2 5 小题,每小题2 分,共5 0 分。在每小题列出的四个选项中,只有一项最符合题目要求。请将正确答案的字母填在下列表格内。)

1.用陪驾交换电脑维修,用太极拳招式交换摄影技术……越来越多的人加入到“技术交换”中,成为“换客一族”。

“技术交换”是一种绿色的学习方式。下列关于“技术交换”的说法正确的是()

- ①交换中的“技术”是使用价值和价值的统一体
- ②从过程上看“技术交换”属于商品流通
- ③从消费类型看“技术交换”属于享受资料消费
- ④“技术交换”应该遵循等价交换原则

A. ①② B. ②③ C. ①④ D. ③④

解析: C.

2.某地市场有一种经济现象:柜台上名牌服装售价虽然较高,但销售也旺盛;非名牌服装价格虽然便宜且一再走低,但

销售仍然平淡。对此现象的分析合理的是()

- ①非名牌服装满足人们基本的着装需要,需求弹性小
- ②该地居民收入水平较高,对名牌服装有消费偏好
- ③非名牌服装存在低价恶性竞争,市场规模小
- ④该地居民在服装消费方面普遍具有攀比心理

A. ①② B. ②③ C. ①④ D. ②④

解析: A.

3.2016 年上半年,我国旅游市场规模稳步扩大,国内旅游比上年同期增长10.47%、出境旅游增长

4.1 %、旅游总收入增长12.4%。旅游市场日益火爆的根本原因是()

- A. 景点门票打折,吸引游客
- B. 国家扩大内需,鼓励消费
- C. 食品支出减少,恩格尔系数降低
- D. 经济持续发展,居民收入增加

解析: D.

4.“今天你低碳了吗?”已成为当今的一种问候语。低碳消费成为一种时尚,由此带动了低碳产业的发展和壮大。这表明()

- ①消费对生产具有导向作用
- ②生产决定消费的对象和方式
- ③消费对生产的发展起决定作用
- ④一个新的消费热点的出现往往能带动一个产业的出现和成长

A. ①④ B. ②③ C. ①② D. ③④

解析: A.

5.党的十八届五中全会强调,实现“十三五”发展目标,破解发展难题,厚植发展优势,必须牢固树立并切实贯彻创新、协调、绿色、开放、共享的五大发展理念。五大发展理念的提出()

- ①是解放和发展生产力的内在要求
- ②目的是推动生产力同生产关系相适应
- ③对于全面建成小康社会具有重要意义
- ④重视了科技这一生产关系中最具有决定性的力量

A. ①② B. ①③ C. ②④ D. ③④

解析: B.

6.下列情况说明生产效率提高的是()

- A. 某厂去年投资20万元，获利2万元，今年投资扩大到40万元，获利4万元
- B. 某厂投资规模比去年扩大10%，利润增长5%
- C. 某厂精简机构，职工减少了20%，但利润与去年相同
- D. 某厂去年每人创造1万元新价值，今年两人创造1万元新价值

解析： C.

7. 2016年全国765万高校毕业生面临就业，被称为“史上最难就业季”。从国家角度看，下列措施中有利增加就业的有（）

- ①扩容就业岗位，加强就业培训，实行积极的就业政策
- ②用人单位执行当地政府最低工资标准，完善职工社会保障体系
- ③实施财政、税收、信贷优惠政策，积极鼓励大学生自主创业
- ④履行劳动者义务，依法维护自身的权利

A. ①② B. ②③ C. ①③ D. ②④

解析： C.

8. 我国现阶段实行以按劳分配为主体，多种分配方式并存的分配制度。下列对按劳分配理解正确的是（）

- ①在公有制经济中只能实行按劳分配
- ②按劳分配是由我国现实的经济条件决定的
- ③按劳分配体现了劳动者共同劳动、平均分配的社会地位
- ④实行按劳分配的直接原因是社会主义条件下人们劳动的性质和特点

A. ①② B. ②③ C. ③④ D. ②④

解析： D.

9. 在企业分配中，如果过分压低劳动报酬，则不利于调动劳动者的生产积极性，终将限制企业的发展。这说明（）

- A. 公平是提高效率的保证 B. 效率和公平不可兼顾
- C. 效率是公平的物质前提 D. 效率是经济活动追求的基本目标

解析： A.

10. 国务院发布的《深化收入分配制度改革的若干意见》要求，从2016年起，绝大多数地区最低工资标准要达到当地城镇从业人员平均工资的40%以上，让更多人分享改革发展成果。这一要求（）

- ①使初次分配的结果更能激发劳动者的积极性 ②旨在完善社会保障体系，促进社会公平
- ③有利于引导企业承担社会责任，理顺劳资关系 ④体现了再分配调节机制在维护社会公平中发挥着重要作用

A. ①② B. ①③ C. ②④ D. ③④

解析： B.

11. 2016年1月，李克强总理在太原主持钢铁煤炭行业化解过剩产能工作会议时指出，化解过剩产能要加大财税支持并设立专项资金，主要用于人员安置等事项。这里提到的中央专项资金（）

- ①发挥着促进经济结构优化和平稳运行的作用 ②是国家财政支出的一部分，有利于资源配置
- ③是国家行政管理支出，有利于提高人民生活水平 ④能够实现财政收支平衡，是促进经济发展的有力杠杆

A. ①③ B. ①② C. ②③ D. ②④

解析： B.

12. 财政转移支付是指一国政府为了实现各地公共服务水平的均等化而实行的一种财政资金转移或财政平衡制度。要加大对民族省区的财政转移支付力度，关键是要增加财政收入。在我国当前情况下，增加财政收入的合理措施是

()

- A. 大幅度提高税率
- B. 大力发展实体经济
- C. 提高职工工资水平
- D. 增加债务支出比重

解析： B.

13. 经济学家约瑟夫·熊彼特说一个民族的精神风貌、文明社会结构以及政策可能酿成的行为方式，所有这些甚至更多，都记录在它的财政史上。”一个国家的财政史之所以重要，主要是因为财政()

- ①关系到国民经济的健康发展
- ②关系到对外开放格局的形成及完善
- ③关系到社会公平正义的实现
- ④决定着劳动报酬在初次分配中的比重

A. ①② B. ①③ C. ②④ D. ③④

解析： B.

14. 顾客问：“能否优惠一点？”售货员回答：“不要发票就能优惠一点。”这是在市场中时而能见到的情形。发票是确定买卖双方权利与义务的合法凭证，是计算国家税收的依据。商家不开发票()

- A. 是偷逃国家税款的行为
- B. 表明企业具有经营自主权
- C. 有利于维护消费者合法权益
- D. 是骗税行为，应受到法律制裁

解析： A.

15. 自2016年5月1日起，营业税改征增值税试点全面推开，之后营业税将逐步退出历史舞台。实施“营改增”有利于()

- ①削减行政开支，助推经济转型
- ②减轻企业负担，激发其创新活力
- ③增加财政支出，确保企业提高竞争力
- ④避免对一个经营额重复征税，深化财税体制改革

A. ①② B. ②④ C. ①③ D. ③④

解析： B.

16. 个人所得税作为与老百姓关系最为密切的税种之一，改革呼声一直不绝于耳。关于个人所得税的理解正确的是()

- ①是国家对个人和企业征收的一种税
- ②有利于调节收入分配，实现社会公平
- ③是财政收入的主要来源
- ④按其应税项目不同，分别实行超额累进税率和比例税率

A. ①③ B. ①④ C. ②③ D. ②④

解析： D.

17. 李克强总理强调，简政放权要继续啃“硬骨头”，努力做到让市场主体“法无禁止即可为”，让政府部门“法无授权不可为”。这样做()

- A. 有利于理顺政府与市场的关系，释放市场活力
- B. 意味着将进一步弱化政府的宏观调控职能
- C. 可避免市场调节的自发性、盲目性和滞后性
- D. 可更好地发挥政府对资源配置的决定性作用

解析： A.

18. 近几年，我国经济社会发展一直突出把握好“稳中求进”的工作总基调。下列选项中符合这一要求且对应正确的是()

- A. 运用经济手段——国内生产总值增长目标略微调低为6.5%
- B. 运用行政手段——加大对战略性新兴产业财政支持力度

C. 采取积极的财政政策——严控对高耗能、高污染行业的贷款

D. 采取稳健的货币政策——落实对小微企业的税收优惠政策

解析： A.

19. 据统计，一辆小轿车每天平均闲置大约22 小时，小区停车位至少有1/3 时间空着。若能在网络平台申请成为顺风车司机，搭乘结束后，通过网络收取一定费用或将自家空闲车位安装好智能共享车位锁，通过网络平台共享，停车结束后，费用自动结算……共享经济正应时而生。对“共享经济”理解正确的是()

- ①利用互联网技术支持，促进资源的优化配置 ②符合绿色发展理念，极大地降低了交易的风险
- ③完全替代传统模式，成为经济发展新动力 ④通过让渡资源的使用权或提供服务来获得回报

A. ①② B. ②③ C. ①④ D. ③④

解析： C.

20. 观察一个社会的发展程度，不能只看摩天大楼，更要看社会底层、困难群体的生存状况。搞好民生，要特别注重“补短板、兜底线”，才能保障全面建成小康社会。对“补短板、兜底线”理解正确的是()

- ①“补短板”要弥补市场调节的弊端，防止经济波动起伏
- ②“补短板”要加强和完善社会保障，健全养老保险制度
- ③“兜底线”要消除城乡发展差距，实现经济的共同发展
- ④“兜底线”要加强对特困群体的社会救助，提高低保标准

A. ①③ B. ①④ C. ②③ D. ②④

解析： D.

21. 过去，由于农村与城市之间的巨大差距，不少农民工虽然有回家团聚的念头，但农村相对滞后的发展却让他们踌躇不前。如今，得益于中国稳步推进的城镇化，留守农民工不仅可以一家团圆，而且也可以享受到城镇居民的生产生活待遇。这表明城镇化()

- ①是解决“三农”问题的根本途径，使农村人口市民化 ②有利于城乡公共服务均等化，形成新型工农城乡关系
- ③有利于完善社会保障制度，确保农民工家庭幸福 ④是推进城乡均衡发展，促进城乡一体化的有效举措

A. ②④ B. ③④ C. ②③ D. ①④

解析： A.

22. “凡是涉及群众切身利益的决策都要充分听取群众意见，凡是损害群众利益的做法都要坚决防止和纠正”。新“两个凡是”体现了科学发展观的()

- A. 第一要义 B. 核心立场 C. 基本要求 D. 根本方法

解析： B.

23. 目前，已经有70 多个国家和国际组织表达了同我国的合作意愿，其中30 多个国家同我国签署了共建“一带一路”合作协议。“一带一路”合作协议表明()

- ①我国已跃身成为世界贸易强国 ②互利共赢、多元平衡的开放型经济体系不断完善
- ③我国实行更加积极主动的开放战略 ④我国对外开放的基本原则是互利共赢

A. ①② B. ③④ C. ①③ D. ②③

解析： D.

24. 2016 年是《中国制造2025》全面实施之年。我国正不断加速推进国际产能合作，加快中国制造走出去的步伐。下列成绩单中，体现中国企业“走出去”的是()

- ①2015 我国外商直接投资达到1.76 万亿元,提高了38% ②2015 年我国对外承包工程完成营业额1540,7 亿美元
③我国企业通过境外投资设厂逐步构建了全球营销网络 ④截至2015 年底我国外资高新技术制造企业达1.55 万户

A. ①③ B. ①④ C. ②③ D. ②④

解析: C.

25. 在“苹果”产品的背后,印有这样一行英文 “Designed by Apple in California Assembled in China”。翻译过来就是“加利福尼亚苹果公司设计,中国组装”。“苹果背后那行字,应刻在每个中国人心里”。这警示我们必须()

- A. 坚持对外开放的基本国策 B. 推动中国科技进步和自主创新
C. 把“走出去”战略作为发展的根本基点 D. 避免从国外引进核心技术

解析: B.

二. 分析说明题(3 小题, 共2 8 分)

26. (9 分) 李克强总理在《求是》撰文,再次强调“逐步形成中等收入者占多数的橄榄型分配格局”。“两头小中

间大”的“橄榄型”分配格局有着庞大的中间层,社会资源配置较为合理,各阶层之间的利益矛盾和冲突不大,是一种理想的社会格局。

结合材料,运用“收入分配与社会公平”的相关知识,为构建“橄榄型”分配格局提出合理建议。

答案: ①深入贯彻落实科学发展观,大力发展生产力,这是构建“橄榄型”分配格局的根本措施。②坚持和完善按劳分配为主体、多种分配方式并存的分配制度,为我国构建“橄榄型”分配格局提供重要的制度保证。③增加居民收入,提高居民收入在国民收入分配中的比重和劳动报酬在初次分配中的比重,实现两个同步。④再分配更加注重公平,通过健全以税收、社会保障和转移支付为主要手段的再分配调节机制,缩小收入差距。⑤初次分配 和再分配都要处理好效率和公平的关系。(每点3 分,答出其中三点即可)

27. (11 分)2016 年上半年,网络零售市场交易规模2.3 万亿元,同比增长43.4%,双11 当天,仅天猫网购成交额就达1207 亿元,网络交易市场迅猛发展的同时刷单军团”通过虚假的销量和“好评”蒙蔽消费者,先提价后降价的“假优惠”行为时有发生。为此政府开展了多次网络专项整治行动,旨在一方面对广大网商敲响警钟,切勿在利益的诱惑下触碰法律的“高压线”;另一方面也提醒消费者擦亮眼睛,慎重购物。

结合材料,运用经济生活的相关知识,说明政府、网商、消费者应如何促进网络交易市场的健康发展。

答案: ①政府要完善相应的法规条例,健全公平开放透明的网络交易规则,规范市场秩序;切实加强社会诚信建设,建立健全社会征信体系,形成以道德为支撑、法律为保障的社会信用制度。(4分)②网商应坚持遵守法律法规,规范自己的经济行为;诚信经营,遵守市场道德,树立良好的信誉和形象。(4分)③消费者要学法尊法守法用法,既保证自己的经济活动符合法律规范,又能够运用法律维护自己的合法权益。(3分)

28. (8 分) 目前我国高铁保有量为1300 余辆,数量为世界之首;通车里程超过2 万公里,运行里程占全球的60%。中国高铁从东南亚到欧洲,走向世界在世界高铁版图上构筑起一个又一个制高点。

结合经济生活知识完成下表,一起点赞蓬勃发展的中国高铁。

| 中国高铁的发展 | 体现的经济生活道理 |
|--|-----------|
| 中国高铁把创新作为灵魂，通过创新科技、创新管理、创新工艺，不断提升建设水平。 | ① |
| 随着高铁的快速发展，“早上广州喝早茶、午餐武汉吃鲜鱼，晚上郑州品饹面”成为了可能，众多普通群众的生活将因此而改变。 | ② |
| 2016年《政府工作报告》提出，加强重大基础设施建设，2016年铁路运输的财政支出预算为 340.12亿元 。 | ③ |
| 2016年由中方设计承建的印度尼西亚“雅万高铁”项目正式在印尼瓦利尼开工。这是中国铁路“走出去”战略的里程碑事件。 | ④ |

答案：①企业要提高自主创新能力，依靠技术进步、科学管理等手段，形成自己的竞争优势。（从创新驱动战略角度作答也可适当给分）②生产决定消费的方式和质量。高铁的发展，方便了人民的生活，提高了生活水平。③国家财政是国家治理的基础和重要支柱，国家通过对铁路建设的财政支出，促进资源的合理配置。（从国家宏观调控角度作答也可给分）④积极参与经济全球化，加快“走出去”步伐增强国际竞争力。（每点2分，共8分）

三. 生活践行题(共10分)

29. (10分) 如果没有税收，就没有我们良好的学习环境；如果没有税收，就没有穿越世界屋脊的青藏铁路；如果没有税收，就没有栏腰斩断长江的三峡大坝；如果没有税收，就没有遨游太空的神舟飞船……总之没有税收，就没有雄厚的财源，也就没有当今社会的腾飞与发展！如果你是税收的一名宣传员，请你就税收设计一次宣传活动，列出宣传的主题、主要内容及形式。

(要求：主题突出、提纲挈领，简明扼要，字数不超过10个字；内容紧扣主题，至少三条；形式围绕主题，为内容服务。)

答案：本题为开放性试题，不设统一答案，只做答案要点提示。

①主题符合要求。(2分)

②主要内容包括：税收特征、税收作用、我国税收的性质、依法纳税是公民的义务等。（答出其中三点，每点2分，共6分）

③形式：黑板报、讲座、文艺表演、有奖问答、知识竞赛等。(2分)

四、实践探究题(共12分)

30. (12分) 建设生态文明，是关系人民福祉、关乎民族未来的长远大计。2016年入冬以来，我国多地深受雾霾天气的困扰，对此党和国家高度重视，出台了一系列应急方案。山西某校高一（2）班学生围绕“治理雾霾天气建设美丽山西”成立了探究小组，请你参与其中。

◆深入社会生活探究雾霾“元凶”

同学们通过查阅资料得知：约10%的雾霾是自然排放，其他近90%来自人为排放，直接来自人类的经济社会活动。

(1) 综合所学知识及对社会生活的了解，列举两条导致山西雾霾的经济因素。

◆寻求治霾对策建设美丽山西

■2016年11月3日，山西省第十一次党代会上，骆惠宁书记提出让绿色成为美丽山西之“底色”，让绿色发展成为转型升级主旋律，建设美丽山西。

■截至11月26日，山西省在实施应急减排措施中，共停产工业企业928家，对508家企业采取限产措施，停止施工工地作业551处。

■《2016年山西省政府工作报告》指出，大力推进生态文明建设，加大大气、水和土壤污染治理力度，推动低碳循环发展。重点推进燃煤发电机组超低排放和节能改造，加快汾河流域生态修复治理。持续推进燃煤小锅炉淘汰、煤炭清洁利用、重点行业污染治理和扬尘综合整治，有效预防重污染天气。

(2) 结合上述资料，根据所学经济生活知识，谈一谈山西省委省政府在“治理雾霾天气建设美丽山西”过程中的举措对我国生态文明的建设有哪些启示？

答案：

(1) 例如，①不合理的能源消费结构(燃煤为主)。②工业废气的大量排放。③机动车数量不断提高带来的尾气排放增加。④城镇化建设中大量的建筑扬尘。⑤餐饮业和家庭生活消费产生的油烟排放。(每条2分，答出两点且言之有理即可)

(2) ①深入贯彻落实科学发展观，实现经济社会的全面协调可持续发展，实现人与自然和谐发展。②加快转变经济发展方式，节能降耗，更多依靠科技进步、劳动者素质提高、管理创新。③实施创新驱动发展战略，通过科技创新，进行节能改造，提高传统产业的技术水平。④进行经济结构的战略性调整，发展新能源产业，走新型工业化道路。⑤节约资源、保护环境，增强可持续发展能力，推进绿色发展、循环发展、低碳发展，建设资源节约型和环境友好型社会。⑥国家综合运用经济、法律和必要的行政手段进行科学的宏观调控，对环境治理加强监管。(每点2分，答出其中四点即可，共8分)

参考答案:

1—5: CABAB 6—10: CCDAB 11—15: BBBAB
16—20: DAACD 21—25: ABDCB

26. (9分) 李克强总理在《求是》撰文，再次强调“逐步形成中等收入者占多数的橄榄型分配格局”。“两头小中间大”的“橄榄型”分配格局有着庞大的中间层，社会资源配置较为合理，各阶层之间的利益矛盾和冲突不大，是一种理想的社会格局。

结合材料，运用“收入分配与社会公平”的相关知识，为构建“橄榄型”分配格局提出合理建议。

答案：①深入贯彻落实科学发展观，大力发展生产力，这是构建“橄榄型”分配格局的根本措施。②坚持和完善按劳分配为主体、多种分配方式并存的分配制度，为我国构建“橄榄型”分配格局提供重要的制度保证。③增加居民收入，提高居民收入在国民收入分配中的比重和劳动报酬在初次分配中的比重，实现两个同步。④再分配更加注重公平，通过健全以税收、社会保障和转移支付为主要手段的再分配调节机制，缩小收入差距。⑤初次分配和再分配都要处理好效率和公平的关系。（每点3分，答出其中三点即可）

解析：

本题为基础题。设问中知识限定为“收入分配与社会公平”的相关知识。结合材料分析，只要把“实现收入分配公平的措施”对号入座答出即可。又因为本题共9分，答出五点中的三点即可得分。

27. (11分) 2016年上半年，网络零售市场交易规模2.3万亿元，同比增长43.4%，双11当天，仅天猫网购成交额就达1207亿元，网络交易市场迅猛发展的同时刷单军团“遁迹虚假的销量和“好评”蒙蔽消费者，先提价后降价的“假优惠”行为时有发生。为此政府开展了多次网络专项整治行动，旨在一方面对广大网商敲响警钟，切勿在利益的诱惑下触碰法律的“高压线”；另一方面也提醒消费者擦亮眼睛，慎重购物。

结合材料，运用经济生活的相关知识，说明政府、网商、消费者应如何促进网络交易市场的健康发展。

答案：①政府要完善相应的法规条例，健全公平开放透明的网络交易规则，规范市场秩序；切实加强社会诚信建设，建立健全社会征信体系，形成以道德为支撑、法律为保障的社会信用制度。（4分）②网商应坚持遵守法律法规，规范自己的经济行为；诚信经营，遵守市场道德，树立良好的信誉和形象。（4分）③消费者要学法尊法守法用法，既保证自己的经济活动符合法律规范，又能够运用法律维护自己的合法权益。（3分）

解析：

本题是对经济生活中涉及到的主体的综合性考查。回答是要分别从政府、网商、消费者三个主体出发去回答。政府角度，可以从宏观调控的法律手段、行政手段，市场秩序的维护，社会诚信建设等方面回答。网商，可以对应我们教材所学的“企业”这一主体，从企业诚信经营、合法经营等角度回答。消费者角度，一方面要依法参与市场活动，另一方面也要善于维护自身合法权益。

28. (8分) 目前我国高铁保有量为1300余辆，数量为世界之首；通车里程超过2万公里，运行里程占全球的60%。中国高铁从东南亚到欧洲，走向世界在世界高铁版图上构筑起一个又一个制高点。

结合经济生活知识完成下表，一起点赞蓬勃发展的中国高铁。

| 中国高铁的发展 | 体现的经济生活道理 |
|--|-----------|
| 中国高铁把创新作为灵魂，通过创新科技、创新管理、创新工艺，不断提升建设水平。 | ① |

| | | |
|---|-----|--|
| <p>随着高铁的快速发展，“早上广州喝早茶、午餐武汉吃鲜鱼，晚上郑州品烩面”成为了可能，众多普通群众的生活将因此而改变。</p> | (2) | |
| <p>2016 年《政府工作报告》提出，加强重大基础设施建设，2016 年铁路运输的财政支出预算为 340.12 亿元。</p> | (3) | |
| <p>2016 年由中方设计承建的印度尼西亚“雅万高铁”项目正式在印尼瓦利尼开工。这是中国铁路“走出去”战略的里程碑事件。</p> | (4) | |

答案：①企业要提高自主创新能力，依靠技术进步、科学管理等手段，形成自己的竞争优势。（从创新驱动发展战略角度作答也可适当给分）②生产决定消费的方式和质量。高铁的发展，方便了人民的生活，提高了生活水平。③国家财政是国家治理的基础和重要支柱，国家通过对铁路建设的财政支出，促进资源的合理配置。（从国家宏观调控角度作答也可给分）④积极参与经济全球化，加快“走出去”步伐增强国际竞争力。（每点 2 分，共 8 分）

解析：本题是对整个教材知识点的综合性考查，难度不大。准备把握每个材料中的关键词即可准确定位知识点。第一个材料的关键词是“创新”，所以可以从“企业提高自主创新能力”、“实施创新驱动发展战略”等角度回答。第二个材料要把握“高铁的发展，改变了群众的生活”，即“生产决定消费的方式和质量等”。第三个材料的关键词是“基础设施建设”和“财政”，体现的原理是“财政的作用”。第四个材料的关键词是“走出去”，对应知识点为“经济全球化、走出去”等等。

三、生活践行题(共 10 分)

29. (10 分) 如果没有税收，就没有我们良好的学习环境；如果没有税收，就没有穿越世界屋脊的青藏铁路；如果没有税收，就没有栏腰斩断长江的三峡大坝；如果没有税收，就没有遨游太空的神舟飞船……总之没有税收，就没有雄厚的财源，也就没有当今社会的腾飞与发展！如果你是税收的一名宣传员，请你就税收设计一次宣传活动，列出宣传的主题、主要内容及形式。

(要求：主题突出、提纲挈领，简明扼要，字数不超过 10 个字；内容紧扣主题，至少三条；形式围绕主题，为内容服务。)

答案：本题为开放性试题，不设统一答案，只做答案要点提示。

①主题符合要求。(2 分)

②主要内容包括：税收特征、税收作用、我国税收的性质、依法纳税是公民的义务等。（答出 其中三点，每点 2 分，共 6 分）

③形式：黑板报、讲座、文艺表演、有奖问答、知识竞赛等。(2 分)

四、实践探究题(共 12 分)

30. (12 分) 建设生态文明，是关系人民福祉、关乎民族未来的长远大计。2016 年入冬以来，我国多地深受雾

霾天气的困扰，对此党和国家高度重视，出台了一系列应急方案。山西某校高一（2）班学生围绕“治理雾霾天气建设美丽山西”成立了探究小组，请你参与其中。

◆深入社会生活探究雾霾“元凶”

同学们通过查阅资料得知：约 **10%** 的雾霾是自然排放，其他近 **90%** 来自人为排放，直接来自人类的经济社会活动。

(1) 综合所学知识及对社会生活的了解，列举两条导致山西雾霾的经济因素。

◆寻求治霾对策建设美丽山西

■**2016** 年 **11** 月 **3** 日，山西省第十一次党代会上，骆惠宁书记提出让绿色成为美丽山西之“底色”，让绿色发展成为转型升级主旋律，建设美丽山西。

■截至 **11** 月 **26** 日，山西省在实施应急减排措施中，共停产工业企业 **928** 家，对 **508** 家企业采取限产措施，停止施工工地作业 **551** 处。

■《**2016** 年山西省政府工作报告》指出，大力推进生态文明建设，加大大气、水和土壤污染治理力度，推动低碳循环发展。重点推进燃煤发电机组超低排放和节能改造，加快汾河流域生态修复治理。持续推进燃煤小锅炉淘汰、煤炭清洁利用、重点行业污染治理和扬尘综合整治，有效预防重污染天气。

(2) 结合上述资料，根据所学经济生活知识，谈一谈山西省委省政府在“治理雾霾天气建设美丽山西”过程中的举措对我国生态文明的建设有哪些启示？

答案：

(1) 例如，①不合理的能源消费结构(燃煤为主)。②工业废气的大量排放。③机动车数量不断提高带来的尾气排放增加。④城镇化建设中大量的建筑扬尘。⑤餐饮业和家庭生活消费产生的油烟排放。(每条 2 分，答出两点且言之有理即可)

(2) ①深入贯彻落实科学发展观，实现经济社会的全面协调可持续发展，实现人与自然和谐发展。②加快转变经济发展方式，节能降耗，更多依靠科技进步、劳动者素质提高、管理创新。③实施创新驱动发展战略，通过科技创新，进行节能改造，提高传统产业的技术水平。④进行经济结构的战略性调整，发展新能源产业，走新型工业化道路。⑤节约资源、保护环境，增强可持续发展能力，推进绿色发展、循环发展、低碳发展，建设资源节约型和环境友好型社会。⑥国家综合运用经济、法律和必要的行政手段进行科学的宏观调控，对环境治理加强监管。(每点 2 分，答出其中四点即可，共 8 分)

解析：

(1) 把握设问中的“经济因素”，围绕经济因素，结合生活实际回答即可。

(2) 通过分析设问和材料，“转型升级”、“采取限产措施”、“推进生态文明建设”等关键词启示我们，从“科学发展观、转变经济发展方式、宏观调控”等角度回答。

